

# 36°C! 今明两天继续战气温

## 12日到14日有较明显风雨

茂名晚报讯 记者冯小飞 通讯员谢韶 据市气象台预计,本周前期温高炎热,今明两天最高气温甚至可达36°C,午后偶有热雷雨。另外,南海中部扰动云团活跃,未来有加强趋势,不排除有发展为台风的可能。展望本周中后期受热带系统影响,有较明显风雨过程。需注意防暑防晒和防御局地强对流,并密切关注南海扰动云

团发展。预计,10日到11日,多云为主,体感炎热,午后有分散(雷)阵雨,26°C~36°C;12日到14日,受南海扰动云团发展的热带系统影响,有一次较明显风雨过程。展望15日到16日,受热带系统外围残余环流影响,雷雨天气仍较明显。另外,茂名海域天气方面,12日起受热带系统外

围环流影响,沿海风力明显加大。市气象台提醒,需注意防御雷暴、短时大风等强对流天气带来的不利影响;雷雨时沿海海面风力加大,需注意海上交通安全,海上作业、滨海和海岛旅游注意防风防雨;白天大部时段温高炎热,需注意防暑降温;中后期可能受热带系统影响,需密切关注并做好相关防御工作。

### 高州市平山镇巾帼志愿队 守护母亲河,共护生命之源



志愿者正在清理垃圾。

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员洗燕玲 洗荣凤 6月7日,高州市巾帼志愿者协会平山镇巾帼志愿队开展“爱护母亲河,保护水资源”志愿活动,对高州长坡水库库区平山镇木禾塘大水坑段进行垃圾清理,全力守护库区生态环境。

高州长坡水库,作为粤西地区重要的生活饮用水供给处,承载着无数人的用水需求,其重要性不言而喻。而水库区平山镇水源段,更是国家级水源一级保护区。前段时间,受雨水调节影响,高州水库水位下降,库区平山段尤其是木禾塘大水坑段,摇身一变,成为一片似是草原的地方,“高州平山版阿勒泰”的美誉在网络上迅速传开,这里吸引了一批又一批慕名而来的游客。曾经安静恬雅的库区变得热闹非凡,许多生活垃圾也随之而来,对水资源保护构成了严峻挑战。

活动当日,尽管骄阳似火,巾帼志愿者们仍热情高涨。她们身着统一的志愿队服,沿着草坡与河道两岸,对塑料袋、饮料瓶、食品包装等垃圾进行地毯式清理。“这里草丛隐蔽,垃圾容易堆积,必须仔细排查。”一名志愿者一边清理藏在草丛中的包装袋,一边和其他志愿者分享经验。经过志愿者们的共同努力,这片“网红草原”再次恢复了往日的美丽容颜。

平山镇巾帼志愿队有关负责人表示,保护水资源、爱护母亲河,并非一朝一夕之事,今后志愿队将继续开展相关活动,以实际行动守护家乡,让家乡的天更蓝、水更清、环境更美好。同时,也呼吁前往此处打卡的游客,在欣赏这如画美景时,请做到文明旅行,自觉将生活垃圾随身带走,共同守护库区“水清、岸绿、景美”的美好画卷。

### 信宜怀乡“沉浸式” 普法圈粉1000+

茂名晚报讯 记者李光耀 通讯员湛朋成 近日,在怀乡镇圩街农商银行旁人头攒动,一场由多部门联合开展的集中普法宣传教育活动正如火如荼地进行。

“家里老人总接到陌生电话,原来是诈骗!听了平安法治办工作人员讲解,这下知道怎么防范了!”“原来《民法典》里对高空抛物有这么明确的规定,以后一定要提醒家里人注意!”活动现场,该镇平安法治办、禁毒办、共青团、妇联、社工站等部门工作人员纷纷化身“普法志愿者”,以《民法典》《反有组织犯罪法》为核心,通过鲜活案例,耐心向群众讲解近期社会热点案例和邻里纠纷处理等法律知识,还结合禁毒、防诈骗、反邪教、扫黑除恶、防性侵、防溺水、交通安全、食品安全等系列主题内容深入开展宣传。围绕《家庭教育促进法》,引导家长科学育儿,同时普及防范电信网络诈骗、识别邪教组织的实用技巧。在仿真毒品模型前,工作人员一边展示毒品样本,一边用通俗易懂的语言介绍新型毒品的伪装手段、吸食危害以及预防措施。“原来奶茶、跳跳糖都可能是毒品伪装,以后真得提高警惕!”围观群众惊叹之余,也将禁毒知识牢牢记在心中。同时,工作人员还积极鼓励群众发现涉黑涉恶线索及时举报,共同维护社会安全稳定。

“遭遇家暴该如何维权?”“发现食品安全问题可以拨打哪个投诉电话?”面对群众提出的各种疑问,工作人员耐心细致地一一解答。

“圩日,逛街走走看看,现场能学到这么多法律知识,这样的活动太有意义了!”一位参与活动的群众感慨地说道。

据了解,活动当天除集中宣传外,该镇还深入沿街商户、居民农户家中开展“入户普法”,现场累计发放《民法典》《家庭教育促进法》普法宣传资料以及印有防诈骗、防性侵标语的小扇子、购物袋等800余份,悬挂宣传横幅6条,接受群众咨询100余人次,惠及群众超1000人次。该镇定期开展“法治赶大集”活动,把“普法摊位”摆进村居,把法治知识送到“家门口”,有效提升了辖区群众的法治意识和自我防范能力,真正为建设平安怀乡、法治怀乡筑牢了坚实基础。

### 化州市第八小学省级课题创新实践:

## 双节融合“支架教学”激发写作潜能与文化自信

茂名晚报讯 记者宁钰燕 通讯员苏柏榕 简小雄 为创新教学模式,提升学生文化素养与写作水平,化州市第八小学省级课题《支架式教学:新时代小学语文作文教学模式的探索与实践》团队,巧妙借力端午与六一儿童节,精心策划了一场融合传统文化与节日庆祝的特色教学活动。

活动以“支架式教学”理念为核心,设计了一场“端午文化探秘之旅”。教师们化身文化引路人,运用多媒体与情境创设,为学生搭建认知支架,生动介绍端午起源、屈原爱国故事以及赛龙舟、挂艾草等习俗。实践环节中,学生们分组参与制作香囊、龙舟模型。而备受期待的包粽子活动更是“做中学”的典范,在教师与家长的过程性指导支架下,孩子们从折粽叶、填糯米到系绳,虽状况百出,却在互助互学中体验成功喜悦。这不仅是一次手工实践,更为后续写作积累了鲜活素材。此外,六一庆祝活动同样精彩,舞台才艺与欢乐游戏营造出浓厚节日氛围,展现了童真与协作精神,为学生观察与表达提供了丰富场景。

为将活动中的所见所感转化为文字,课题组成员精

心设计写作指导环节。教师们传授了描写节日活动的写作技巧,如如何选取独特的视角、如何运用生动的语言、如何突出活动的重点等,为学生的写作奠定了坚实的基础。同时在活动过程中引导学生观察细节,捕捉精彩瞬间。活动后,组织学生进行写作交流和讨论,分享活动的感受和体会,教师针对学生的发言进行点评和指导,帮助学生理清写作思路。

在教师们的悉心指导下,学生们笔下生花,创作出了一篇篇充满童真童趣和深刻感悟的佳作。作文内容丰富多样,或细腻描绘包粽子由笨拙到娴熟的过程,流露传承文化的决心;或以欢快笔触记录六一精彩,展现多彩童年。部分优秀作品经遴选发表于《橘州文学》,搭建成果展示与互学的平台,激发学生写作热情。

这场省级课题特色活动,以支架式教学的创新实践,将文化传承与写作训练深度融合,不仅深植学生文化自信,更激活了表达欲望与写作潜能,为小学作文教学创新提供了生动示范。